幸存者记忆中的奥斯维辛



从 1941 年到 2021 年,80 年的漫长岁月并没有让波兰人忘记曾经遭受的苦难。虽然在纳粹德国的奥斯维辛集中营里关押最多的是犹太人,遇难者中也有九成是犹太人,但屠杀行动最初的受害者并不是犹太人,而是波兰人。另外,最初被逼迫处理遇难者尸体,从而见证纳粹反人类暴行的,也是波兰人。

波兰《共和国报》推出 "奥斯维辛死难者80周年"纪念报道,搜集档案资料,结合 波兰幸存者的回忆,揭开了那段尘封的历史,描绘细节,也 付间地狱中的诸多细节,也 提醒善良的人们永远铭记纳粹 大屠杀的惨痛历史,警惕法西 斯主义死灰复燃。

> 作者:姜森 《检察风云》编辑出版

用波兰囚犯测试毒气效力

1940年,纳粹德国攻下欧洲多国,并在这些被占领的国家强行推行法西斯"新秩序"(美似日本推行的"大东亚共荣图"),实行残酷的种族灭绝政策,奴役各国人民,自然遭到有力的抵抗。为此,纳粹建立了多座集中营,专门用来关押和杀害无辜民众和战俘,例如奥斯维辛集中营、达豪集中营、萨克森豪森集中营等等。其中最有名的就是奥斯维辛集中营,它被称为二战中德国法西斯"最大的杀人工厂"。

死于奥斯维辛集中营毒气室的 有很多非犹太人,包括波兰人、苏联 人和吉卜赛人。第一批被纳粹用毒 气处死的是奥斯维辛集中营关押的 波兰囚犯,他们死于一项所谓的"安 乐死"计划,旨在除掉"无法治愈的 病号"。屠杀的场所并不在奥斯维 辛,这些人被运送到位于索能斯泰 因的"安乐死"设施,再用一氧化碳 毒死。

后来,又有病号需要"处理"。他们本应从奥斯维辛前往索能斯泰因,但这时纳粹已在奥斯维辛建成了毒气室和焚尸炉,认为这样可以提高效率。于是,1941年9月,奥斯维辛集中营内首次集中处死了250名囚犯,其中大部分是波兰人。他们是从集中营的医院中被挑选出来的,一方面"省去了治疗的麻烦",另一方面也被用于测试德军开发的齐克隆B型毒气的效力。

奥斯维辛早期的死难者大都是波兰人和苏联人。1941年晚些时候,有约600名苏联战俘被送进了奥斯维辛的毒气室;1942年6月11日,关押在一处监禁地的320名波兰囚犯在奥斯维辛被处死;同年8月3日,纳粹又从医院里挑出了193名患病的波兰囚犯,把他们押到地堡内,用毒气杀害;1942年8月29日,德国人以同样的方式处死了一批波兰囚犯,多达746人。

奥斯维辛的幸存者、波兰人弗 拉迪斯拉夫·汤米切克曾在接受采 访时说:"后来我们才明白,波兰囚 犯和苏联战俘都是纳粹的试验品。 他们用这些人测试毒气的效力和屠 杀设施的效能,从而为大规模处死 犹太人作好准备。"

"红屋"和"白屋"

奥斯维辛集中营里的屠杀设施包括毒气室和焚尸炉,用于大批量地处死犹太人。鲜为人知的是,这些设施并非最初就设计好的,而是根据"需要"逐步建造的。

1941年到1942年,纳粹选中了 奧斯维辛一片树林旁的两栋房屋, 将其改建成毒气室。这两栋房子一 栋被称作"红屋"("一号地堡");另 一栋被称作"白屋"("二号地堡")。 从1941年秋到1942年春,"红屋"和 "白屋"相继投入使用。

熟悉二战历史的人都知道奥斯 维辛集中营,其实当时纳粹对该集 中营的正式称谓是"奥斯维辛一比 克瑙集中营",这是因为位于比克瑙 的一些设施是不可或缺的。

1942年5月,因为要维修烟囱和锅炉房,奥斯维辛主营区的焚尸炉暂时关闭。所有尸体都被运出奥斯维辛,送到比克瑙,扔进那里的大坑,然后用生石灰和土掩埋。所以,奥斯维辛死难者的尸体并非全部被焚烧,还有一部分被掩埋了。焚尸炉修好以后,奥斯维辛主营区里的焚尸工作便又恢复了。

从1942年中开始,一批批犹太

人被定期送到奥斯维辛一比克瑙集中营,纳粹开始在这里实施灭绝犹太人的计划。自那以后,处理尸体的工作主要在比克瑙进行,而不是奥斯维辛,因为奥斯维辛的焚尸炉频出故障,无法大规模使用。由于待处理的尸体太多,德国人决定在比克瑙的大坑中先焚烧尸体,然后再掩埋,以节省空间。

"特别工作队"

纳粹党卫队负责对奥斯维辛的 毒气室和焚尸炉进行管理,"脏活累活"他们不会亲自动手,而是强迫囚 犯去做。搬运、焚化尸体、清理屠场, 以及在比克瑙挖掘埋尸坑,所有这 些工作都是由囚犯组成的"特别工 作队"完成的。

关于"特别工作队"的情况,二战后以波兰档案中的记载最为翔实,这是因为很多波兰囚犯参与了相关工作。"特别工作队"的任务是往焚尸炉里添加燃料,焚烧尸体。遇难者或死于集中营的恶劣条件,或被纳粹党卫队的人杀害。

"特别工作队"最初的名称是"焚尸场工作队",指的是奥斯维辛主营区的焚尸设施启用后,被派去那里工作的囚犯小队。集中营的管理者每每临时拼凑"焚尸场工作队",其成员是不固定的。后来,德国人认为"知密者"(且睹罪恶的人)的数量不宜过多,于是挑选健康强壮、手脚麻利的波兰囚犯,组建了人员固定的工作队。

在波兰档案中有记载的"特别工作队"成员,包括弗拉迪斯拉夫·汤米切克、约瑟夫·伊尔丘克、米奇斯瓦夫·莫拉瓦和丹努塔·切克等人。他们被关押在奥斯维辛时,一直在"特别工作队"中工作。当时这份差事公开的名称是"司炉工",这基本符合其实际工作内容:焚烧尸体。

1942年2月15日,按照纳粹制定的臭名昭著的"犹太问题最终解决方案",第一批计划被处死的犹太人从上西里西亚地区来到奥斯维辛。这些人被带到了主营区的毒气室,在那里惨遭杀害,尸体在焚尸炉里化为灰烬。

最初,毒气室只在晚上运行。随着到来的犹太人数量不断增多,毒气室开始有了"白班"。"特别工作队"的职责之一,就是在毒气屠杀结束后对毒气室进行细致的清理。这个任务非常辛苦。他们首先要给毒气室通风,然后把有毒晶体残留物和囚犯中毒后的排泄物清理干净。队员们有时会戴着防毒面罩干活。

在比克瑙,"特别工作队"把尸体按10具一组分好,搬到轨道车上,沿着一条窄轨运到约300米外的埋尸坑。埋尸坑大小不一,分别可以容纳100具到600具尸体。之后,队员们就往坑里撒生石灰,再在上面盖上30—50厘米厚的土。仅从1942年5月到9月,他们就填满了100多个这样的埋尸坑。

"纳粹要求我们必须在下一批 囚犯送达前完成清理工作,这样新 到的囚犯就丝毫不会察觉这里之前 发生的一切。"幸存者之一的丹努 塔·切克回忆说,"那些死去的人,无 论犹太人、苏联人还是波兰人,在我 们眼里都是悲惨的受害者。我们面 无表情地迅速完成处理尸体的工 作,回到自己的牢房后再大哭一 场!"

不肯赴死的人全部被枪杀

1942年5月,情况发生了一些变化。首先,从那时起,"特别工作队"引入了犹太裔囚犯,由波兰人和犹太人共同组成;其次,纳粹选择一批囚犯,组建了一支新的小队,称为"费舍尔工作队"(以及长费舍尔的名字命名),这支小队附属于"特别工作队",听命于集中营内的纳粹党卫队。

纳粹之所以组建"费舍尔工作 队",是因为自1942年5月起,大批犹 太人被送到奥斯维辛集中营。越来 越多的尸体需要运送,集中营需要 一支特殊的小队来执行这项任务。

此前集中营里有负责这项工作的人员,他们专门搬运那些需要焚烧的囚犯尸体。这些囚犯大都死于饥饿、疾病或纳粹的毒手。毒气室启用后,特别是大批犹太人被处死后,运输尸体的人手不够用了,于是就有了"费舍尔工作队"。这支小队除了运送尸体,还要进行焚化尸体前的准备工作(焚烧环节由"司炉工"接手),并在毒气放完之后清理毒气室。

人们没有办法确定前前后后共有多少人加入"特别工作队"。弗拉迪斯拉夫·汤米切克回忆,在整个奥斯维辛大约有500名"特别工作队"的成员,其中约一半是波兰人,另一半是犹太人。纳粹党卫队选了一群来自斯洛伐克的犹太人。这群囚犯大约有200人,其中30—50人被派到"红屋"的地堡里面工作,其余的人则到比克瑙,负责挖坑和填埋尸体。另一队犹太囚犯由大约50名男性组成,被派到"白屋"工作。

在二战后有关纳粹暴行的影片 中,能看到集中营里的犹太人被逼 脱光衣服,走进毒气室。事实上,最初被杀害的犹太人都是穿着衣服的。他们死后,由"费舍尔工作队"的人把尸体上的衣服脱下来。后来由于被处死的犹太人太多,工作队实在忙不过来。于是从1942年6月底起,走向死亡的人们在进入毒气室之前被要求脱光衣服。1942年8月,纳粹在奥斯维辛设立了专门的"脱衣室"。

囚犯脱衣之后,工作队队员便带他们进入毒气室。在这一过程中,他们要把那些起了疑心、紧张不已的人隔离出来,以防扰乱其他囚犯的情绪。"特别工作队"的人带着这些被隔离出来的人,还有毒气室塞不下的人,来到地堡后面的一个地方——纳粹党卫队会将他们全部枪杀。

"欺骗是屠杀罪行的 中心原则"

臭名昭著的纳粹集中营是怎么让那么多犹太人进入"死亡浴室"的?对此,波兰幸存者丹努塔·切克用一句话来解释:"欺骗是大屠杀这一罪行的中心原则。"

在奥斯维辛集中营的人口处,贴着一条标语——"劳动会使人自由"。 纳粹正是用此种谎言,让犹太人走人 地狱。

丹努塔·切克通过他在集中营的所见所闻,了解了纳粹哄骗犹太人前往集中营的伎俩。为了屠杀上百万犹太人,纳粹把他们从聚居区用火车运到"死亡集中营",却骗犹太人说:"这是组织他们去欧洲其他需要劳动力的地方务工"。上火车后,狡猾的纳粹分子还煞有介事地与犹太人签订劳动合同。所以,很多失去警惕的犹太人拖家带口,带着细软以及劳动工具来到集中营

到了"屠场",纳粹"做戏做全套", 让先到的乐师在火车站演奏乐曲,欢 迎后到的人。奥斯维辛甚至建造了一 个仿真的"火车中转站",设施一应俱 全,以此表示"人们可以顺利地离开"。

为了让犹太人毫无顾忌地进入毒气室,纳粹分子编造称这是"防止传染病蔓延的保健措施",确保犹太人都进入"死亡浴室"。他们不仅给犹太人发放肥皂、毛巾,还说会把他们的衣服认真地清点、登记,"便于认领"。为了能以假乱真,纳粹还在毒气室里装上假的淋浴器,让毒气室看上去和浴室一模一样。

据丹努塔·切克回忆,在犹太人进入毒气室前,旁边的纳粹分子"一脸真诚"地催促他们"快点,不然水都要凉了,其他人还等着呢"。在16米见方的毒气室里,一次可以毒死上百人,一天最多可以毒死6000人。



纳粹哄骗大批犹太人登上前往集中营的列车